
PHYSICS

BOOKS - SCIENCE PHYSICS (HINDI)

अणुगति सिद्धांत

उदाहरण

1. किस ताप पर ऑक्सीजन के  अणुओं का औसत वेग पृथ्वी

से पलायन कर जाने के  लिए पर्याप्त हो जायेगा? पृथ्वी से

पलायन वेग  किमी/से. तथा ऑक्सीजन के  एक अणु11.0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_qXrzvpXheKvE


का द्रव्यमान  किग्रा. है (वोल्ज्ेमान

नियतांक  जूल/K)

वीडियो उत्तर देखें

2.76 × 10− 26

K = 1.38 × 10− 23

2.  ताप पर हाइड्रो जन के  ग्राम अणु की गतिज ऊर्जा

की गणना करों `(R=8.3 जूल/ग्राम-अणु डिग्री)

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

3. स्थिर दाब पर  ताप की हाइड्रो जन को किस ताप

तक ठण्डा किया जाये कि उसके  अणुओं का वर्ग माध्य मूल

327∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_qXrzvpXheKvE
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9VSrr5Spu7W
https://dl.doubtnut.com/l/_rgRGN9maeHjc


वेग पहले से आधा रह जाये?

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी फ्लास्क में आर्गन एवं क्लोरीन गैस भरी है जिनके

द्रव्यमान 2:1 के  अनुपात में है। मिश्रण का ताप  है।

दोनों गैसों के  (i) प्रति अणु की औसत गतिज ऊर्जा का

अनुपात (ii) दोनों गैसों के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल वालों

 का अनुपात ज्ञात कीजिए। आर्गन का परमाणु द्रव्यमान

39.9u, क्लोरीन का अणु द्रव्यमान =70.9u

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_rgRGN9maeHjc
https://dl.doubtnut.com/l/_DB6rD7LAFP00
https://dl.doubtnut.com/l/_u2w4wwXJzhSg


5.  ताप तथा 76 सेमी (पारे  का) दाब पर नाइट्रो जन

के  अणुओं का र्व माध्य मूल वेग ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

20∘ C

6. यूरे नियम के  दो समस्थानिकों के  द्रव्यमान 235 u एवं 238

u है। यदि यूरे नियम हेक्साफ्लोराइड गैस में ये दोनों

समस्थानिक विद्यामान हों तो किसकी औसत चाल अधिक

होगी? यदि फ्लोरीन का परमाणु द्रव्यमान 19u हो तो किसी

भी ताप पर, इनकी चालों में प्रतिशत अंतर आंकलित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u2w4wwXJzhSg
https://dl.doubtnut.com/l/_GBbsmb862EBa


7. (a)जब कोई अणु (या प्रत्यास्थ गेंद) किसी (भारी) दीवार

से टकराता है तो टकराने के  पश्चात यह उसी चाल से विपरीत

दिशा में वापस लौटता है। जब कोई गेंद दृढ़तापूर्वक पकड़े गए

भारी बल्ले से टकराती है तो भी ऐसा ही होता है । तथापि,

जब गेंद अपनी ओर आते हुए बल्ले से टकराती है तो यह

भिन्न चाल से वापस लौटती है। उस स्थिति में गेंद की चाल

अपेक्षाकृ त कम होती है या अधिक? 

(b) पिस्टन लगे सिलिंडर में पिस्टन को अंदर की ओर धके ल

कर जब किसी गेस को संपीड़ित किया जाता है तो उस गैस

का ताप बढ़ जाता है। ऊपर (a) में प्रयुक्त अणुगति सिद्धांत

के  आधार पर इस प्रेक्षण की व्याख्या कीजिए। (c) पिस्टन

https://dl.doubtnut.com/l/_GBbsmb862EBa
https://dl.doubtnut.com/l/_MesDs6TAfmjH


लगे सिलिंडर में संपीड़ित गैस जब पिस्टन को बाहर

धके लकर फै लती है तो क्या होता है? तब आप क्या प्रेक्षण

करेंगें? (d) खेलते समय सचिन तेंदु लकर एक भारी बल्ले का

उपयोग करते हैं। इससे क्या उनको किसी प्रकार की कोई

सहायता मिलती है?

उत्तर देखें

8. साधारण वायुदाबमापी में पारे  के  ऊपर कु छ वायु के  होने

के  कारण उसका पाठ्यांक 73 सेमी है जबकि शुद्ध दाबमापी

का पाठ्यांक 76 सेमी है। यदि अशुद्ध दाबमापी की नली को

पारे  में इतना प्रवेश करा दिया जाये कि उसमें वायु का

https://dl.doubtnut.com/l/_MesDs6TAfmjH
https://dl.doubtnut.com/l/_qYoFwRtmvT1B


आयतन पहले का आधा रह जाये तो अशुद्ध दाबमापी का

पाठ्यांक कितना रह जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

9. जल का घनत्व  है।  और 

दाब पर जलवाष्प का घनत्व  है। एक अणु के

आयतन को कु ल अणुओं की संख्या से गुणा करने पर हमें

आण्‍विक आयतन प्राप्त होता है। ताप ओर दाब की उपरोक्त

अवस्था में जलवाष्प के  कु ल आयतन और इसके  आण्‍विक

आयतन का अनुपात ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

100kgm − 3 100∘ C 1atm

0.6kgm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_qYoFwRtmvT1B
https://dl.doubtnut.com/l/_F6mZqRTYvlOm


10. किसी गैस का ताप  है। इस गैस का नियत दाब

पर आयतन बढ़कर 1.5 गुना कर दिया जाता है गैस का ताप

कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

11. जल के  अणुओं के  बीच औसत दूरी (अंतर परमाणुक दूरी)

कितनी है? इसके  लिए आप उदाहरण 9 तथा 11 में दिए गए

आंकड़ों का उपयोग कर सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F6mZqRTYvlOm
https://dl.doubtnut.com/l/_rlTyM6A6E5DF
https://dl.doubtnut.com/l/_F5NuweGaBnlX


12.  ताप पर किसी गैस का दाब 1 वायुमण्डलीय

दाब है। गैस का आयतन स्थिर रखते हुए उसे किस ताप तक

गर्म किया जाये कि उसका दाब 2 वायुमण्डलीय दाब हो

जाये?

वीडियो उत्तर देखें

−173∘ C

13. एक बर्तन में दो अक्रिय गैसें: निऑन (एकपरमाणुक) और

ऑक्सीजन (द्विपरमाणुक) भरी है। इनके  आंशिक दाबों का

अनुपात 3:2 है। आंकलन कीजिए (i) उनके  अणुओं की

संख्या का अनुपात (ii) बर्तन में निऑन एवं ऑक्सीजन के

https://dl.doubtnut.com/l/_TptSA76zD5l2
https://dl.doubtnut.com/l/_Sdakt08z5xuy


द्रव्यमान घनत्वों का अनुपात । Ne का परमाणु द्रव्यमान

20.2 u एवं ऑकसीजन का अणु द्रव्यमान 

वीडियो उत्तर देखें

= 32.0u

14. 2 ग्राम हीलियम के  साथ सम्बद्ध स्वतंत्रता की कोटियों

की संख्या ज्ञात कीजिए । हीलियम की इस मात्रा का ताप

 से  तक बढ़ाने के  लिए कितनी ऊष्मीय

ऊर्जा की आवश्यकता होगी? (वोल्ट्जमान नियतांक

 जूल/के ल्‍विन तथा आवोगाद्रो

संख्या  प्रति मोल)

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 127∘ C

K = 1.38 × 10− 23

N = 6.02 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_Sdakt08z5xuy
https://dl.doubtnut.com/l/_BwUygMKy3Lb5


15. 44.8 लीटर नियत धारिता के  लिए बेलनाकार बर्तन में

STP में हीलियम गैस भरी है। इस गैस के  ताप में 

वृद्धि करने के  लिए कितनी ऊष्मा की आवश्यकता होगी?

वीडियो उत्तर देखें

15.0∘ C

(R = 8.31Jmol − 1K − 1)

16. किसी गैस के  अणु का द्रव्यमान उसकी नियत आयतन

पर विशिष्ट ऊष्मा से परिकलित किया जा सकता है। यदि

आर्गन के  लिए  किलो कै लोरी/किग्रा –K हो

तो 

Cv = 0.075

https://dl.doubtnut.com/l/_BwUygMKy3Lb5
https://dl.doubtnut.com/l/_FSJmGzfYfDsC
https://dl.doubtnut.com/l/_9UwcDTejDjlP


विविध उदाहरण

(i) आर्गन परमाणु का द्रव्यमान तथा 

(ii) आर्गन का परमाणु भार ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. 373K पर, जल वाष्प में, जल के  अणु के  माध्य मुक्त पथा

का आंकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9UwcDTejDjlP
https://dl.doubtnut.com/l/_fVFh1PCUUAwl


1.  ताप तथा  न्यूटन/  दाब पर कार्बन

डाइ ऑकसाइड गैस का घनत्व 1.98 किग्रा/  है। 

तथा  पर इसके  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 1.0 × 105 मी2

मी3
0∘ C

30∘ C

2. किसी गैस का ताप  है। प्रत्येक स्थिति में उसे किस

ताप तक गर्म किया जाये कि 

(i) गैस के  अणुओं के  मध्यमान गतिज ऊर्जा पहले से दु गुनी

हो जाये। 

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_vIzLm9vvie3T
https://dl.doubtnut.com/l/_n5LLX8nManuT


(ii) गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग पहले से दु गुना हो

जाये।

वीडियो उत्तर देखें

3. किस ताप पर हीलियम के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग

सामान्य ताप व दाब पर हाइड्रो जन के  अणुओं के  वर्ग माध्य

मूल वेग के  बराबर होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n5LLX8nManuT
https://dl.doubtnut.com/l/_oJVmxvmZJn64


4. हाइड्रो जन अणु का द्रव्यमान  ग्राम है। 

 सेमी/से0 के  वेग से गमिमान यदि  हाइड्रो जन अणु

प्रति सेकण्ड 2 वर्ग सेमी. क्षेत्र वाली दीवार पर लम्ब से 

कोण पर टकराते है तो दीवार पर अणुओं द्वारा आरोपित दाब

की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

3.32 × 10− 24

105 1023

45∘

5.  आयतन का एक बुलबला एक झील में 40

मीटर की गहराई पर बनता है। यदि बुलबुले का ताप इसके

10सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_bY6OZxj5pp9b
https://dl.doubtnut.com/l/_xOrabuZg8nL0


ऊपर उठते समय नियत रहे तो जब यह झील की सतह पर

पहुं चेगा, इसका आयतन क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6.  दाब तथा 400K ताप पर एक

गैस का आयतन 1 लीटर है। गैस में अणुओं की संख्या ज्ञात

कीजिए। (  जूल/के ल्‍विन)

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 107न्यूटन/मी.2

K = 1.38 × 10− 23

https://dl.doubtnut.com/l/_xOrabuZg8nL0
https://dl.doubtnut.com/l/_vX7Odrj0Z5k0


7. यदि 1 ग्राम जल के  अणु पृथ्वी की सतह पर एक समान

रूप से वितरित कर दिये जायें तो पृथ्वी की सतह के  

क्षेत्रफल पर कितने अणु होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

सेमी2

8. एक ग्राम अणु गैस की गतिज ऊर्जा सामान्य ताप तथा

दाब पर ज्ञात कीजिए ।  पर गैस की गतिज ऊर्जा

कितनी होगी? (R=9.31 जूल /ग्राम अणु K)

वीडियो उत्तर देखें

273∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_hOkZkAuZQCso
https://dl.doubtnut.com/l/_C39xiLy7eKuy
https://dl.doubtnut.com/l/_sdFmkrD75z6B


Test Your Knowledge

9. एक हीलियम परमाणु का द्रव्यमान  किग्रा.

हो तो हीलियम गैस के  नियत आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

6.66 × 1027

1. मुक्त पथ किसे कहते हैं?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sdFmkrD75z6B
https://dl.doubtnut.com/l/_AKIp7eNId1MI
https://dl.doubtnut.com/l/_dgppOQyL5wpR


2. आदर्श गैस द्वारा उत्पन्न दाब का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. आवोगाद्रो संख्या से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

4. वोल्‍ट्मान नियतांक का मान‌ लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dgppOQyL5wpR
https://dl.doubtnut.com/l/_XfwMCHzbSbfv
https://dl.doubtnut.com/l/_DuNABo1NQJKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_A5m6s9YCqBx2


5. गैस के  अणुओं का वर्गमाध्य मूल वेग, परम ताप में किस

प्रकार संबंधित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

6. आदर्श गैस अवस्था समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. सार्वत्रिक गैस नियतांक का मान STP पर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A5m6s9YCqBx2
https://dl.doubtnut.com/l/_Oy3WfkQ0CQEq
https://dl.doubtnut.com/l/_cmQhJXaLeki1


8. चार्ल्स का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. ग्राहम का विसरण नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. सामान्य ताप व दाब पर किसी गैस के  1 मोल का

आयतन कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lKmJNJGLTwPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UMrIBkjbrjtB
https://dl.doubtnut.com/l/_aMTbETcIR9xu


11. वाण्डरवाल समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. स्वतंत्रता की कोटि से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

13. स्वतंत्रता की कोटियों के  प्रकार लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aMTbETcIR9xu
https://dl.doubtnut.com/l/_iSLDZXYE2GCo
https://dl.doubtnut.com/l/_G4SpIvv9K7g7
https://dl.doubtnut.com/l/_7uGMJiRbd6AK


14.  अणु की स्वतत्रंता की कोटियों की संख्या

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

NH3

15. यदि परम ताप T पर किसी अणु की स्वतंत्रता की कोटियां

f हो तो अणु की कु ल औसत ऊर्जा कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7uGMJiRbd6AK
https://dl.doubtnut.com/l/_dMTTmwwLmNF6
https://dl.doubtnut.com/l/_m7c29EKMXCTl


Mcqs

16. एक परमाणुक गैस की मोलर विशिष्ट ऊष्माओं का

अनुपात कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

17. गैस अणु के  माध्य मुक्त पथ का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ihh1IGbrJvY8
https://dl.doubtnut.com/l/_4FTnBv92owts


1. एक गैस द्वारा पात्र की दीवार पर आरोपित बल का कारण

यह है कि गैस के  अणु

A. अपनी गतिज ऊजा खो रहे है

B. दीवारों से चिपक रहे हैं

C. दीवारों से टक्कर के  कारण उनका संवेग बदल रहा है

D. दीवारों की ओर त्वरित हो रहे हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pQd4HcGrrRYT
https://dl.doubtnut.com/l/_6r5a3Bd6bRza


2. आदर्श गैस समीकरण में गैस स्थिरांक R का SI मात्रक में

सही मान है

A. न्यूटन मीटर प्रति के ल्‍विन प्रति मोल

B. जूल प्रति के ल्‍विन प्रति मोल

C. डाइन सेमी प्रति डिग्री प्रति मोल

D. लिटर प्रति मोल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6r5a3Bd6bRza


3. गैसों की अणु गति समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PV = mnv
1

2

PV = mn
1

3

PV = mnc21

3

PV = mnv
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GxFyKJ2FKn2z


4. गैस स्थिरांक R का मान होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.314 × 107अर्ग केल्विन− 1मोल− 1

83.14 × 106अर्ग केल्विन− 1मोल− 1

8314 × 107अर्ग केल्विन− 1मोल− 1

0.8314 × 108अर्ग केल्विन− 1मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jXPdUmgz5ONS


5. वर्ग माध्य मूल वेग का मान निम्न में से किस गैस के  लिए

न्यूनतम होगा

A. ऑक्सीजन

B. कार्बन डाइऑक्साइड

C. हाइड्रो जन

D. नाइट्रो जन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sHPo06GskzsA
https://dl.doubtnut.com/l/_UqjAThS6YVvK


6. निम्न में से‌ किस नियम को गतिज समीकरण द्वारा

समझाया जाता है

A. बॉयल का नियम

B. चार्ल्स का नियम

C. आवागाद्रो का नियम

D. उपर्युक्त सभी नियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UqjAThS6YVvK


7. आदर्श गैस समीकरण  में R का मान

निर्भर करता है

A. गैस के  ताप पर

B. गैस के  दाब पर

C. गैस की प्रकृ ति पर

D. मापनीय इकाई पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PV = nRT

https://dl.doubtnut.com/l/_1c3f5UPaFqtL
https://dl.doubtnut.com/l/_CrVi6swKxGVX


8. स्थिर आयतन पर एक अणुक गैस का दाब निर्भर करता है

A. दीवार की मोटाई पर

B. परमताप पर

C. परमाणु क्रमांक पर

D. संयोजक (e) की संख्या पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. गैसो के  आंशिक दाब का नियम दिया था

https://dl.doubtnut.com/l/_CrVi6swKxGVX
https://dl.doubtnut.com/l/_13l2TImZ8Glx


A. बॉयल ने

B. चार्ल्स ने

C. डॉल्टन ने

D. आवोग्राद्रो ने

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. गैस का अणुओं का औसत मुक्त पथ समानुपाती होता है

A. दाब के

https://dl.doubtnut.com/l/_13l2TImZ8Glx
https://dl.doubtnut.com/l/_S2FhPaoiuytU


B. ताप के

C. आयतन के

D. घनत्व के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. ऊर्जा समविभाजन के  नियम से द्विपरमाणुक गैस के  अणु

की औसत ऊर्जा का मान होगा

A. KT
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_S2FhPaoiuytU
https://dl.doubtnut.com/l/_yZ5Qti9K4NPE


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KT
5

2

RT
3

2

RT
5

2

12. किसी आदर्श गैस के  दाब P तथा एकांक आयतन में गैस

की औसत गतिज ऊर्जा E में संबंध होता है

A. P = E

https://dl.doubtnut.com/l/_yZ5Qti9K4NPE
https://dl.doubtnut.com/l/_KYMq1eYfEhli


अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P = E
1

2

P = E
3

2

P = E
2

3

1. किसी आदर्श गैस के  लिए पात्र के  आयतन तथा वर्ग माध्य

मूल वेग के  रूप में दाब का समीकरण लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_KYMq1eYfEhli
https://dl.doubtnut.com/l/_ERpwr05zFfYS


वीडियो उत्तर देखें

2. किसी गैस के  दाब तथा एकांक आयतन ऊर्जा में क्या

संबंध है?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी गैस के  लिए नियत ताप पर दाब दुगुना कर देने पर

अणुओं के  वर्ग माध्य मूल वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ERpwr05zFfYS
https://dl.doubtnut.com/l/_fwdGmCOzLzuX
https://dl.doubtnut.com/l/_EH9froVMEwj2
https://dl.doubtnut.com/l/_uq9KhP94TvPl


4. किसी गैस द्वारा बर्तन की दीवारों पर आरोपित बल का

कारण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी गैस के  लिए प्रति अणु प्रति स्वातंत्रय कोटि गतिज

ऊर्जा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

6. चंद्रमा पर वायुमंडल की अनुपस्थिति का क्या कारण है?

https://dl.doubtnut.com/l/_uq9KhP94TvPl
https://dl.doubtnut.com/l/_u98nYQoe0OMK
https://dl.doubtnut.com/l/_zpAJW0grYLFS


बोधात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. वास्तविक गैस, समीकरण PV=RT का कब अधिक सही

पालन करती है?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक बक्से में हाइड्रो जन तथा ऑक्सीजन के  बराबर बराबर

अणु हैं यदि बक्से में एक सूक्ष्म छिद्र हों तो कौन सी गैस तेजी

से लीक होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_zpAJW0grYLFS
https://dl.doubtnut.com/l/_3qwjeBDOf5Wr
https://dl.doubtnut.com/l/_B16twK0PO75x


वीडियो उत्तर देखें

3. वायुमण्डल के  ऊपरी भाग में वायु का गतिज ताप 

की कोटि का है परंतु फिर भी वहा काफी ठण्डक रहती है

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

103K

4. सामान्य ताप व दाब पर 1  ऑक्सीजन के  नमूने दिये

गये हैं। किस नमूने में अणुओं की संख्या अधिक है?

वीडियो उत्तर देखें

सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_B16twK0PO75x
https://dl.doubtnut.com/l/_MVhFd2WY1UP8
https://dl.doubtnut.com/l/_IhZyPiwVHq7P


5. किस ताप पर गैस सभी अणु गति विहीन हो जाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी गैस का आयतन तथा ताप स्थिर रखते हुए गैसे

के  अणुओं की संख्या बढ़ा दी जाये, तो गेस के  वर्ग माध्य मूल

वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा? गैस के  दाब पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IhZyPiwVHq7P
https://dl.doubtnut.com/l/_zVuTNgJbpmoK
https://dl.doubtnut.com/l/_qn7JXHDyjiRS


7. किसी बर्तन में भरी गैस के  ताप पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि

उसे तीव्र गतिमान ट्रे न में रख दिया जाये?

वीडियो उत्तर देखें

8. जब एक बंद बर्तन में गैस को गर्म किया जाता है तो उसके

दाब पर क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EpRrjBMAgvyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KtpkFhekaypM


9. NTP पर गैस के  1 घन सेमी आयतन में अणुओं की संख्या

कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

10. 270K तथा 30K तापों पर किसी पदार्थ आदर्श गैस के

वर्ग माध्य मूल वेगों का क्या अनुपात होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_isW0wWDQZHRB
https://dl.doubtnut.com/l/_6rxH2IVAoVPM


11. यदि किसी गैस के  परमताप 9 गुना करे दें तो उस गेस के

अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग कितने गुना हो जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक प्रयोग में एक गैस एक अतिरिक्त नियम 

नियतांक का पालन करती है। प्रारंभ में गैस का ताप T तथा

आयतन V है। इसे प्रसार के  पश्चात इसका आयतन 2V हो

जाता है। तो इसका ताप कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

V P 2 =

https://dl.doubtnut.com/l/_pVesGY56XfvU
https://dl.doubtnut.com/l/_OD5ABJSKyoKm
https://dl.doubtnut.com/l/_Wm8O53tK3g1p


13. किसी गैस के  परम ताप T तथा गैस के  वर्ग माध्य वेग

 में ग्राफ खींचिए।

वीडियो उत्तर देखें

(C 2
rms)

14. क्या आप  गैस को  पर द्रवित कर सकते

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

CO2 35∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Wm8O53tK3g1p
https://dl.doubtnut.com/l/_qT9urrXfQ0X4


Ncert Text Book Problems

15. एक बर्तन में नाइट्रो जन गैस तथा ऑक्सीजन गैस का

मिश्रण भरा है (i) इन गैसों के  अणुओं की औसत गतिज

ऊर्जाओं का अनुपात क्या होगा? (ii) अणुओं के  वर्ग माध्य

मूल वेगों का अनुपात क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1. ऑक्सीजन के  अणुओं के  आयतन और STP पर इनके

द्वारा घेरे  गए कु ल आयतन का अनुपात ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_I5sYHpYAoLjc
https://dl.doubtnut.com/l/_oHFcLSyeCgHf


ऑक्सीजन के  एक अणु का व्यास  लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3Å

2. मोलर आयतन STP पर किसी गैस (आदर्श) के  1 मोल

द्वारा घेरा गया आयतन है। (STP: 1 atm दाब, ) 


दर्शाइए कि यह 22.4 लीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

3. चित्र में ऑक्सीजन के   द्रव्यमान के

लिए PV/T एवं P मे दो अलग अलग तापों पर ग्राफ दर्शाये

1.00 × 10− 3kg

https://dl.doubtnut.com/l/_oHFcLSyeCgHf
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5cBTx9EGGKV
https://dl.doubtnut.com/l/_e9XCWYsFkgUi


गये हैं




a. बिं दु कित रेखा क्या दर्शाती है? 

b. क्या सतय है  अथवा ? 


c. Y- अक्ष पर जहां वक्र मिलते हैं वहां  का मान क्या

है? 

d. यदि हमे ऐसी ही ग्राफ  हाइड्रो जन के

लिए बनाएं  तो भी क्या उस बिं दु  पर जहां वक्र Y- अक्ष से

मिलते हैं PV/T का मान यही होगा? यदि नहीं तो हाइड्रो जन

T1 > T2 T1 < T2

PV /T

1.00 × 10−3kg

https://dl.doubtnut.com/l/_e9XCWYsFkgUi


के  कितने द्रव्यमान के  लिए PV/T का मान (कम दाब और

उच्च ताप के  क्षेत्र के ‌ लिए) वही होगा?  का अणु द्रव्यमान 

 का अणु द्रव्यमान 

)

वीडियो उत्तर देखें

H2

= 2.0u, O2

= 32.0u, R = 8.31Jmol −1
K −1

4. एक ऑक्सीजन सिलिंडर जिसका आयतन 30 लटर है में

ऑक्सीजन का आरंभिक दाब 15 atm एवं ताप  है।

इसमें से कु छ गैस निकाल लेने के  बाद प्रमापी (गेज) दाब

गिर कर 11 atm एवं ताप गिर कर  हो जाता है। ज्ञात

कीजिए कि सिलिंडर से ऑक्सीजन की कितनी मात्रा

27∘ C

17∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_e9XCWYsFkgUi
https://dl.doubtnut.com/l/_uTNTbOlvjdA2


निकाली गई है? 

9R=  ऑक्सीजन का अणु द्रव्यमान 

)

वीडियो उत्तर देखें

8.31Jmol − 1K − 1

O2 = 32u

5. वायु का एक बुलबुला जिसका आयतन  है।

40m गहरी झील की तली से जहां ताप  है। उठकर

ऊपर पृष्ठ पर आता है। जहां  है। अब इसका आयतन

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1.0cm3

12∘ C

35∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_uTNTbOlvjdA2
https://dl.doubtnut.com/l/_DfPrx8NFBjN0
https://dl.doubtnut.com/l/_UpnvyeEq1g8e


6. एक कमरे में जिसकी धारिता  है।  ताप

और 1atm दाब पर, वायु के  कु ल अणुओं (जिनमें नाइट्रो जन,

ऑक्सीजन, जल वाष्प और अन्य सभी अवयवों के  कण

सम्‍मिलित है) की संख्या ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

25.0m3 27∘ C

7. हीलियम परमाणु की औसत तापीय ऊर्जा का आंकलन

कीजिए। (i) कमरें के  ताप  पर (ii) सूर्य को पृष्ठीय

ताप (6000 K) पर (iii) 100 लाख के ल्‍विन ताप (तारे  के

क्रोड पर प्रारूपिक ताप) पर।

वीडियो उत्तर देखें

(27∘ C)

https://dl.doubtnut.com/l/_UpnvyeEq1g8e
https://dl.doubtnut.com/l/_CtmUIlKcdIKC


8. समान धारिता के  तीन बर्तनों में एक ही ताप और दाब पर

गैसें भरी हे। पहले बर्तन में नियॉन (एक परमाणुक) गैस है।

दूसरे में क्लोरीन (द्विपरमाणुक) गैस है और तीसरे में

यूरे नियम हेक्साफ्लोराइड (बहुपरमाणुक गैस) है। क्या तीनों

बर्तनों में गैसों के  संगत अणुओं की संख्या समान है। क्या

तीनों प्रकरणों में अणुओं की  (वर्ग माध्य मूल चाल)

समान है?

वीडियो उत्तर देखें

Crms

https://dl.doubtnut.com/l/_CtmUIlKcdIKC
https://dl.doubtnut.com/l/_H8mT6HWcy4MU


9. किस ताप पर आर्गन सिलिंडर में अणुओं की

 पर He गैस परमाणुओं की  के

बराबर होगी (Ar का परमाणु द्रव्यमान  एवं He

का परमाणु द्रव्यमान =4.0u)

वीडियो उत्तर देखें

Crms − 20∘ C Crms

= 39.9u

10. नाइट्रो जन गैस के  एक सिलिंडर में 2.0 atm एवं 

ताप पर नाइट्रो जन अणुओं के  माध्य मुक्त पथ एवं संघट्ट

आवृत्‍ति का आंकलन कीजिए। नाइट्रो जन अणु की त्रिज्या

लगभग  लीजिए। संघट्ट काल की तुलना अणुओं द्वारा

17∘ C

1.0Å

https://dl.doubtnut.com/l/_KfCi9NjbC8vh
https://dl.doubtnut.com/l/_FwraTUV5W8Tm


Ncert Text Book Problems अतिरिक्त अभ्यास

दो संघट्टों के  बीच स्वतंत्रतापूर्वक चलने में लगे समय से

कीजिए (नाइट्रो जन का आण्‍विक द्रव्यमान =28.0u)

वीडियो उत्तर देखें

1. 1 मीटर लंबी संकरी (और एक सिरे पर बंद) नली क्षैतिज

रखी गई है। इसमें 76 cm लंबाई भरा पारद सूत्र, वायु के  15

cm स्तम्भ को नली में रोककर रखता है। क्या होगा यदि

खुला सिरा नीचे की ओर रखते हुए नली को ऊर्ध्वाधर कर

दिया जाए?

https://dl.doubtnut.com/l/_FwraTUV5W8Tm
https://dl.doubtnut.com/l/_Xz1Xfsh2XW6k


वीडियो उत्तर देखें

2. किसी उपकरण से हाइड्रो जन गैस  की दर

से विसरित हो रही है। उन्हें स्थितियों में कोई दूसरी गैस

 की दर से विसरित होती है। इस दूसरी गैस

को पहचानिए।

वीडियो उत्तर देखें

28.7cm3s − 1

7.2cm3s − 1

3. साम्यवस्था में किसी गैस का घनत्व और दाब अपने सम्पूर्ण

आयतन में एक समान है। यह पूर्णतया सत्य के वल तभी है

जब कोई भी बाह्य प्रभाव न हो उदाहरण के  लिए, गुरूत्व से

https://dl.doubtnut.com/l/_Xz1Xfsh2XW6k
https://dl.doubtnut.com/l/_68xboWBTd4J2
https://dl.doubtnut.com/l/_6e3OrF4ZPyLm


प्रभावित किसी गैस स्तम्भ का घनत्व (और दाब) एक समान

नहीं होता है। जैसा कि आप आशा करेंगें इसका घनत्व

ऊं चाई के  साथ घटता है। परिशुद्ध निर्भरता परिवेश के  नियम

 से दी जाती है। यहा

 क्रमशः  व  ऊं चाईयों पर संख्यात्मक घनत्व

को प्रदर्शित करते हैं। इस सम्बंध का उपयोग द्रव स्तम्भ में

निलंबित किसी कण के  अवसादन साम्य के  लिए समीकरण 

 को

व्युत्पन्न करने के  लिए कीजिए। यहां  निलंबित कण का

घनत्व तथा  चारों तरफ के  माध्यम का घनत्व है। 

आवोगाद्रों संख्या तथा R सार्वत्रिक गैस नियतांक है।

वीडियो उत्तर देखें

n2 = n1exp[ (h2 − h1)]
−mg

KBT

n2, n1 h2 h1

n2 = n1exp[ (ρ − ρ’)(h2 − h1)]
−mgNA

ρRT

ρ

ρ’ NA

https://dl.doubtnut.com/l/_6e3OrF4ZPyLm


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न

4. नीचे कु छ ठोसों व द्रवों के  घनत्व दिए गये हैं उनके

परमाणुओं की आमापों का आंकलन (लगभग) कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

1. अणुगति सिद्धांत के  आधार पर ताप की व्याख्या करो।

https://dl.doubtnut.com/l/_6e3OrF4ZPyLm
https://dl.doubtnut.com/l/_ONCufTcFWst1
https://dl.doubtnut.com/l/_BUmeBpZQ9057


वीडियो उत्तर देखें

2. अणुगति सिद्धांत के  आधार पर आवोगाद्रो नियम का

निगमन करो।

वीडियो उत्तर देखें

3. गैसों के  अणुगति सिद्धांत के  अनुसार माध्य मुकत पथ क्या

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BUmeBpZQ9057
https://dl.doubtnut.com/l/_R7tCWk282Azl
https://dl.doubtnut.com/l/_2hMeiomstjef
https://dl.doubtnut.com/l/_1jzYsi9wvJDd


4. मैक्सवेल का ऊर्जा समविभाजन का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. उदाहरण सहित स्वातंत्रय कोटियों की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी पात्र में अणुओं की संख्या आधी कर दी जाये

तो दाब में क्या परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1jzYsi9wvJDd
https://dl.doubtnut.com/l/_MeROEJQVOyWe
https://dl.doubtnut.com/l/_XMIWbfuEPLXf


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न निबंधात्मक प्रश्न

7. आदर्श गैस को ठोस या द्रव अवस्था में क्यों नहीं परिवर्तित

किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

1. अणुगति सिद्धांत के  आधार पर किसी पात्र में भरी गैस के

द्वारा पात्र की दीवार पर आरोपित दाब के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न

कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_XMIWbfuEPLXf
https://dl.doubtnut.com/l/_Cv1HfesSVWtI
https://dl.doubtnut.com/l/_YLdZh2bt6ZM3


अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

2. ग्राहम का गैस विसरण का नियम क्या है? अणु गति

सिद्धांत के  आधार पर इस नियम को प्रतिपादित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. गैस A के  N अणु (प्रत्येक द्रव्यमान m) व गैस B के  2N

अणु (प्रत्येक द्रव्यमान 2m) किसी पात्र में T ताप पर रखें।

गैस A के  अणुओं का माध्य मूल वेग व गैस B के  अणुओं के

https://dl.doubtnut.com/l/_YLdZh2bt6ZM3
https://dl.doubtnut.com/l/_3O4QfMD8H9hd
https://dl.doubtnut.com/l/_ITM7NFGlqbEI


वेगों के  x घटकों का माध्य मूल वेग  हो तो अनुपात 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

w2 w2

v2

2. किसी पात्र में  ऑक्सीजन गैस है। एक निश्‍चित

ताप पर ऑक्सीजन के  अणुओं की संख्या  है।

ऑक्सीजन के  एक अणु का द्रव्यमान  है।

इस ताप पर अणुओं का वर्ग माध्य मूल वेग 400 m/s है।

पात्र में गैस का दाब ( ) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 3m3

3.0 × 1022

5.3 × 10− 26kg

N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_ITM7NFGlqbEI
https://dl.doubtnut.com/l/_TB5cTO0RwzhB
https://dl.doubtnut.com/l/_4MAxKvXNtduc


3. किसी फ्लास्क में  ताप पर 13 gm आदर्श गैस

भरी है। ताप बढ़ाकर  करने पर कितनी गैस

(द्रव्यमान में) फ्लास्क से निकल जाएगी जबकि गैस का ताप

 व दाब पूर्ववत ही रहे?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

52∘ C

52∘ C

4. किसी खुले पात्र में  पर वायु भरी है। पात्र को ताप

T तक गर्म करने पर वायु का ¼ भाग पलायन कर जाता है।

पात्र का आयतन नियत रहे तो T का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_4MAxKvXNtduc
https://dl.doubtnut.com/l/_8rGj9TznHUQZ


5. पात्र A में उपस्थित गैस का दाब P, आयतन V व ताप T है।

किसी अन्य पात्र B में उपस्थित गैस का दाब 2P आतयन V/4

व ताप 2T है तो पात्र A व B में अणुओं की संख्या का अनुपात

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी पात्र में स्थित गैस, अन्य पात्र B में स्थित अन्य गैस

के  ऊष्मीय साम्य में है। यदि पात्रों में गैसों के  द्रव्यमान समान

हो तो दोनों गैसों के  दाब व आयतन से संबंधित क्या निष्कर्ष

निकलते है?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_b0ihAvRXJq0x
https://dl.doubtnut.com/l/_WRTT0oc6PNu0


वीडियो उत्तर देखें

7. दो समान पात्र, (प्रतयेक आयतन ) एक छोटी नली द्वारा

जोड़े जाते हैं। पात्रों में एक ही गैस ताप  व दाब  पर

भरी है। एक पात्र ताप  तक गर्म किया जाता है जबकि

दूसरा समान ताप पर रखा जाता है। गैस का उभयनिष्ठ दाब P

ताप  वाले पात्र में मोलों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

V0

T0 P0

2T0

2T0

8. गैस का अवस्था समीकरण

 द्वारा प्रदर्शित है(P + )(V c) = (RT + b)
aT 2

V

https://dl.doubtnut.com/l/_WRTT0oc6PNu0
https://dl.doubtnut.com/l/_VTPYk7FrdOla
https://dl.doubtnut.com/l/_5p4V0dfprriC


जहां a,b,c व R नियतांक है। समतापी वक्र

 द्वारा प्रदर्शित है जहां A व B ताप

पर‌ निर्भर है तब m व n के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P = AV m − BV n

9. माना A व B दो गैसें है तथा दिशा है 

जहां T- ताप व M- आण्‍विक द्रव्यमान है। यदि  व 

वर्ग माध्य मूल चाल हो तो  का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

= 4.
TA

MA

TB

MB

CA CB

CA

CB

https://dl.doubtnut.com/l/_5p4V0dfprriC
https://dl.doubtnut.com/l/_BUtIFwnsZcT5


10. किसी पात्र में  दाब पर गैस भरी है। यदि अणुओं का

द्रव्यमान आधा व चाल दो गुनी कर दी जाए तो परिणामी दाब

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P0

11. माना  व  किसी एक परमाण्‍विक गैस की

परम ताप T पर क्रमशः औसत चाल, वर्ग माध्य चाल व

सर्वाधिक प्रसम्भाव्य चाल प्रदर्शित करे व गैस के  अणु का

द्रव्यमान m है तब  व  में संबंध स्थापित करें।

उत्तर देखें

¯̄̄C , Crms Cmp

Crms Cmp

https://dl.doubtnut.com/l/_VZE7Dp15jrqU
https://dl.doubtnut.com/l/_nSd0MumnPiZZ


12. किस ताप पर गैस के  अणुओं की औसत गतिज ऊर्जा

 पर औसत गतिज ऊर्जा की दोगुनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

20∘ C

13. ऑक्सीजन गैस (300 K ताप पर) के  अणुओं की औसत

स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जा व वर्ग माध्य मूल चाल क्रमशः

 तथा 484m/s है। 600 K ताप पर

इनके  संगत मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6.21 × 10− 21J

https://dl.doubtnut.com/l/_nSd0MumnPiZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8JJzYSIW4qRB
https://dl.doubtnut.com/l/_yLdaRRkvwEKU


14. नियत ताप पर गैस का दाब 5% बढ़ाने पर उसका

आयतन कितने प्रतिशत घटेगा?

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी पात्र में  दाब पर 10 kg गैस भरी है।

यदि दाब  कर दें (ताप नियत रहे) तो

कितनी गैस पात्र से बाहर निकल जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

107N /m2

2.5 × 106N /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_28BJazRwrAVo
https://dl.doubtnut.com/l/_BpLW7EeS6wdw


16. किसी गुब्बारे में  ताप पर हाइड्रो जन गैस भरी है।

यदि ताप  कर दिया जाए व दाब समान रहे तो

हाइड्रो जन का‌ कितना अंश बाहर निकल जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

20∘ C

40∘ C

17. यदि किसी बंद बर्तन में रखी गैस का ताप  बढ़ाने

पर दाब 0.4% बढ़ जाए तो प्रारंभिक ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Vo1QQE2S68OT
https://dl.doubtnut.com/l/_MJMkvYEgq8lA


18. ताप T पर हीलियम गैस की प्रति अणु औसत गतिज

ऊर्जा E है तथा मोलर गैस नियतांक R है तो आवोगाद्रो का

सूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. सामान्य ताप व दाब पर किसी पात्र में 1 मोल गैस भरी है।

इसके   आयतन में अणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_MKkEKuRfNj1k
https://dl.doubtnut.com/l/_AQeqo543o4Fb


20. पात्र A व B में दो भिन्न गैसें भरी हैं। पात्र A में गैस का

आयतन  व दाब 1.40MPa तथा पात्र B में गैस का

आयतन  व दाब 0.7MPa है। पात्रों को नगण्य

आयतन की पतली नली से संयुक्त किया जाता है। यदि ताप

समान रहे तो पात्रों में अंतिम दाब (MPa) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.10m3

0.15m3

21. दो गैसों X व Y के  ताप, दाब व आयतन क्रमशः T,P व V

है। यदि गैसें मिश्रित की जाएं  तो मिश्रण का ताप व आयतन

https://dl.doubtnut.com/l/_cysCFGVyPUBW
https://dl.doubtnut.com/l/_CRaqEPM36X9g


क्रमशः V व T ही रहते हैं। मिश्रण का दाब व द्रव्यमान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी एक परमाण्‍विक गैस के  V आयतन व P दाब व

सभी अणुओं की ऊर्जा  है। समान आयतन व दाब पर

द्वि-परमाण्‍विक गैस के  अणुओं की कु ल स्थानांतरीय गतिज

ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

PV
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CRaqEPM36X9g
https://dl.doubtnut.com/l/_W1CB7ZR0G5nV


23. वायुमण्डलीय ताप व दाब पर किसी गैस का घनत्व

 है। गैस में ध्वनि की चाल 330m/s है। गैस

की स्वतंत्रता की कोटि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.3kg/m3

24. किसी आदर्श गैस के  1 मोल का ताप नियत दाब पर

 से  करने के  लिए 40 कै लोरी ऊष्मा की

आवश्यकता है तो नियत आयतन पर समान तापांतर उत्पन्न

करने के  लिए आवश्यक ऊष्मा ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

20∘ C 30∘ C

(R = 2calorie mol − 1K − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_py0ICsWtiSWh
https://dl.doubtnut.com/l/_ETwhhfA3Qtp8


वीडियो उत्तर देखें

25. किसी गैस के  लिए दो विशिष्ट ऊष्माओं में अंतर 4150

J/kg-K है। नियत आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा का मान क्या

होगा? यदि विशिष्ट ऊष्माओं का अनुपात 1.4 हो।

वीडियो उत्तर देखें

26. दो सिलेण्डर A व B में पिस्टन लगे हैं। दोनों में 300 K

ताप पर गैस की समान मात्रा भरी है। A में पिस्टन गति करने

को मुक्त है जबकि B में स्थिर है। प्रत्येक गैस को ऊष्मा की

https://dl.doubtnut.com/l/_ETwhhfA3Qtp8
https://dl.doubtnut.com/l/_q7IljS4sYbdt
https://dl.doubtnut.com/l/_CgyZ2LF1RG4b


समान मात्रा प्रदान करने पर यदि A में गैस के  ताप में 30K

की वृद्धि होती हो तो B में गैस का ताप कितना बढ़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

27. नियत आयतन पर एक परमाण्‍विक गैस आर्गन की

विशिष्ट ऊष्मा 0.075kcal/kg-K है जबकि इसकी मोलर

ग्राम विशिष्ट ऊष्मा 2.98cal/mol/K है। आर्गन अणु

का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए। (आवोगाद्रो संख्या

 अणु/मोल)

वीडियो उत्तर देखें

Cv =

= 6.02 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_CgyZ2LF1RG4b
https://dl.doubtnut.com/l/_kmZ1JeJNMDGV
https://dl.doubtnut.com/l/_CVZlYn50BBdb


28. किसी आदर्श द्विपरमाण्‍विक गैस को नियत दाब पर गर्म

किया जाता है। प्रदान ऊष्मा का वह भाग ज्ञात कीजिए जो

गैस की अंतिम ऊर्जा में वृद्धि करता है।

वीडियो उत्तर देखें

29. नियत आयतन पर किसी गेस के  5 मोल का ताप 

से  तक करने पर आंतरिक ऊर्जा में 80J परिवर्तन

हो जाता है। नियत आयतन पर गैस की कु ल ऊष्माधारिता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

100∘

120∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_CVZlYn50BBdb
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5xW9Y1qBC2B


30. कोई एक परमाण्‍विक गैस गर्म करने पर प्रसारित होती

है। प्रदान ऊष्मा का वह प्रतिशत भाग जो उसकी आंतरिक

ऊर्जा बढ़ाता है तथा व भाग जो प्रसार करता है ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IvEjd59AjdxP

